

# 更加注重系统集成,使各方面改革相互配合、协同高效

## ——论学习贯彻党的二十届三中全会精神

■人民日报评论员

坚持系统观念,是新时代全面深化改革的一个宝贵经验,是进一步全面深化改革必须贯彻的一条重大原则。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,更加注重系统集成,加强对改革整体谋划、系统布局,使各方面改革相互配合、协同高效。

新时代改革开放具有许多新的内涵和特点,其中很重要的一点就是制度建设分量更重,对改革的系统性、整体性、协同性要求更强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。党的十八届三中全会之所以“也是划时代的”,一个重要方面就在于坚持系统观念,系统设计推进改革,开创了我国改革开放新局面。

习近平总书记强调:“谋划和推进改革,必须坚持系统观念、全局观念,强化战略思维、辩证思维,分轻重缓急,更加注重系统集成。要加强改革

举措协调配套,推动各领域各方面改革举措同向发力,增强整体效能。”全会通过的《决定》在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局框架下谋划进一步全面深化改革,统筹部署经济体制改革和其他各领域改革,注重全面改革、注重统筹发展和安全是其重要特点。

必须深刻认识到,发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求,只有坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,把人民当家作主具体、现实地落实到国家政治生活和社会生活各方面,才能巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面;法治是中国式现代化的重要保障,只有全面贯彻实施宪法,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,全面推进国家各方面工作法治化,才能在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家;中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,只有增强文化自信,加快适应信息技术迅猛发展新形势,激发全民族文化创新创造活力,才能为强国建设、民族复兴注入强大精神力量;在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务,只有坚持尽力而为、量力而行,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往,才能扎实推进共同富裕;中国式现代化是人

与自然和谐共生的现代化,只有完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制,才能建设美丽中国、谱写新时代生态文明建设新篇章。

现代化的历史进程表明,发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮,需要统筹兼顾、同步推进,实现动态平衡、相得益彰。必须深刻认识到,国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础,只有全面贯彻总体国家安全观,完善维护国家安全体制机制,实现高质量发展和高水平安全性良性互动,才能切实保障国家长治久安;国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分,只有坚持党对人民军队的绝对领导,深入实施改革强军战略,才能为如期实现建军一百年奋斗目标、基本实现国防和军队现代化提供有力保障。

全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革,也是一项复杂的系统工程。认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,运用好系统观念这一具有基础性的思想和工作方法,更加注重系统集成,形成推进改革的合力,真抓实干、善作善成,中国式现代化就一定能够劈波斩浪、行稳致远。

# 中央组织部从代中央管理党费中划拨两千七百万元支持四川、陕西防汛救灾抢险工作

人民日报北京7月25日讯 近日,中央组织部从代中央管理党费中给四川、陕西2省划拨专项资金2700万元,用于支持防汛救灾抢险工作。

中央组织部要求,各地要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全力抢险救援,注意科学施救,细致排查安全隐患,严防次生灾害。当前正值“七下八上”防汛关键期,要高度重视,压实责任,加强监测预警,强化巡查排险,落实落细各项措施,切实保障人民群众生命财产安全。各级领导干部要加强值守、靠前指挥,坚决扛起防汛救灾抢险工作的政治责任;要身先士卒、深入一线,到灾情最严重、抢

险最困难、群众最需要的地方,加强现场调度指挥,确保防汛救灾抢险工作有力有序开展。广大基层党组织和党员干部要守土尽责、冲锋在前,积极投身防汛救灾抢险工作,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,主要用于慰问奋战在防汛救灾抢险第一线的基层党员干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众;修缮因灾受损的基层党员教育设施。相关省要根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时划拨给基层,投入防汛救灾抢险工作,做到专款专用。

# 今年上半年全国纪检监察机关处分33.2万人

包括25名省部级干部

人民日报北京7月25日讯(记者 赵成)中央纪委国家监委网站25日消息,中央纪委国家监委通报2024年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2024年上半年,全国纪检监察机关共立案40.5万件,处分33.2万人,其中包括省部级干部25人。

通报显示,2024年上半年,全国纪检监察机关共接收信访举报175.4万件次,其中检举控告类信访举报47.7万件次。处置问题线索97.1万件,立案40.5万件,其中立案省部级干部41人,厅局级干部2127人,县处级干部1.7万人,乡科级干部5.6万人;立案现任或原任村党支部书记、村委会主任4.7万人。处分

33.2万人,其中党纪处分26.6万人、政务处分9.3万人;处分省部级干部25人,厅局级干部1806人,县处级干部1.3万人,乡科级干部4.3万人,一般干部4.6万人,农村、企业等其他人员22.9万人。

根据通报,2024年上半年,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理87.9万人次。其中,运用第一种形态批评教育和处理54.2万人次,占总人次的61.6%;运用第二种形态处理27.1万人次,占30.8%;运用第三种形态处理3.1万人次,占3.5%;运用第四种形态处理3.6万人次,占4.1%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员1.2万人,移送检察机关1941人。

# 2023年全国医疗保障事业发展统计公报发布

## 医保各项工作总体平稳有序

■人民日报记者 孙秀艳

国家医保局7月25日发布《2023年全国医疗保障事业发展统计公报》。公报显示,2023年,中国特色医疗保障制度持续完善,管理服务提质增效,医保制度运行总体平稳,群众待遇巩固完善,基金运行安全可持续。

基本医疗保险运行安全稳健,参保人员待遇享受增长较快

截至2023年底,全国基本医疗保险参保133389万人,其中,职工基本医疗保险参保37095万人,比上年增加852万人,增长2.3%;城乡居民基本医疗保险(以下简称“居民医保”)参保96294万人。

基金收支方面,2023年,全国基本医疗保险(含生育保险)基金总收入33501.36亿元,全国基本医疗保险(含生育保险)基金总支出28208.38亿元,2023年统筹基金当期结余5039.59亿元,累计结余33979.75亿元。

其中,职工医保基金(含生育保险)收入22931.65亿元,比上年增长10.3%。基金(含生育保险)支出17750.73亿元,比上年增长16.4%。

2023年,居民医保基金收入10569.71亿元,支出10457.65亿元,当期结余112.06亿元,累计结余7663.70亿元。

待遇享受方面,2023年职工参保人员待遇享受达25.3亿人次,比上年增长20.2%。其中,普通门诊21.8亿人次,门诊慢特病2.7亿人次,住院0.8亿人次。此外,享受药店购药23亿人次。

2023年,职工医保参保人员住院率21.86%。其中,在职职工住院率为11.93%,退休人员住院率为49.02%。次均住院费用为12175元,次均住院床日9.8天。职工医保参保人员医药总费用19879.79亿元,比上年增长21.3%。职工医保住院费用目录内基金支付比例84.6%。

2023年,参加居民医保人员享受待遇26.1亿人次,比上年增长21.1%。其中,普通门诊20.8亿人次,门诊慢特病3.4亿人次,住院2.9亿人次。次均住院费用7674元,居民医保参保人员住院率为20.7%,次均住院床日8.8天。2023年,居民医保参保人员医药费用19581.56亿元,比上年增长19.4%。居民医保住院费用目录内基金支付比例68.1%。

同时,生育保险制度保障功能持续发挥。公报显示,2023年,全国参加生育保险24903万人,比上年增长282万人。享受各项生育保险待遇2834万人次,比上年增长1065万人次,比上年增长60.2%。

公报显示,医疗救助托底功能持续增强。2023年,全国医疗救助支出746亿元,医疗救助基金资助8020万人,参加基本医疗保险,实施门诊和住院救助15340万人次。2023年,中央财政安排医疗救助补助资金297亿元。全国纳入监测范围农村低收入人口参保率稳定在99%以上。各项医保综合帮扶政策惠及农村低收入人口就医1.86亿人次,减轻农村低收入

人口医疗费用负担1883.5亿元。

谈判降价和医保报销当年累计减负近2300亿元

公报显示,《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2023年)》载药西药和中成药共3088种,其中,西药1698种,中成药1390种,另目录含中药饮片892种。2023年调整中新增药品126种。

自2018年国家医保局成立以来,连续6年开展医保药品目录动态调整,累计744种药品新增进入目录范围。2023年,协议期内谈判药品报销2.4亿人次,通过谈判降价和医保报销,当年累计为患者减负近2300亿元。

2023年,开展第八批、第九批国家组织药品集采,涉及80种药品,平均降价57%。开展第四批国家组织人工晶体及运动医学类耗材集采,平均降价70%。截至目前,共开展九批国家组织药品集采,覆盖374种药品,开展四批国家组织高值医用耗材集采,覆盖冠脉支架、人工关节、骨科脊柱类耗材、人工晶体和运动医学类耗材等大类。

医保支付方式改革方面,截至2023年底,全国384个统筹地区开展了按病组和病种分值(DRG/DIP)付费,其中,开展DRG付费的城市190个,开展DIP付费的城市192个,天津、上海两个直辖市DRG和DIP并行付费。

2023年,统一挂网药品价格治理,开展统一挂网药品价格数据信息规范工作,强化药品价格常态化监管,有序推进医疗服务价格改革试点,稳步加快医疗服务价格动态调整,全年各省新增医疗服务价格项目合计达到1900余项。

异地就医就诊人次持续增加,医保基金监管更加有力

公报显示,2023年,全国普通门诊、门诊慢特病及住院异地就医2.43亿人次,其中,职工医保异地就医1.61亿人次(包括省内异地就医1.01亿人次,省外异地就医0.6亿人次),居民医保异地就医8214.36万人次。全国普通门诊、门诊慢特病及住院异地就医费用7111.05亿元。

公报显示,医保基金监管更加有力。2023年,全国医保系统共检查定点医药机构80.2万家,处理违法违规机构45.1万家;处理违法违规机构32690人。2023年,追回医保基金186.5亿元。2023年,国家医保局组织飞行检查34组次,查出涉嫌违法违规机构9.2亿人次。在被检查医药机构中,通过协议处理赔付及追回资金134.07亿元,收取违约金14.47亿元。拒付或追回资金涉及定点医药机构19.87万家。

另外,公报显示,长期护理保险试点稳步推进。2023年,49个试点城市参加长期护理保险人数共18330.87万人,享受待遇人数134.29万人。2023年基金收入243.63亿元,基金支出118.56亿元。长期护理保险定点服务机构8080家,护理服务人员30.28万人。

# 纪念和平共处五项原则发表70周年研讨会在缅甸举行

新华社仰光7月25日电(记者 黎广滔 张东强)纪念和平共处五项原则发表70周年研讨会25日在缅甸仰光举行。

中国驻缅甸使馆临时代办曹静在研讨会上说,70年来,和平共处五项原则成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则。中缅建交70多年来,双方一直珍视友谊,始终践行和平共处五项原则,坚持平等相待、互利共赢和共同发展。

曹静表示,中方将继续积极践行和平共处

五项原则,秉持共建命运共同体的精神,继续支持缅甸探索符合本国国情的发展道路,为缅甸局势稳定、国家发展和人民幸福提供力所能及的帮助。

缅甸国家管理委员会主席办公室二部部长哥哥莱表示,中国和缅甸是不可分割的邻居,两国保持紧密联系,共同践行和平共处五项原则。

缅甸战略与国际问题研究所、缅甸联邦巩固与发展党、缅中友好协会、仰光外国语大学等机

构代表在研讨会上发言,就和平共处五项原则进行深入交流。



7月25日,法国队球员格朗沃(前)在比赛中进攻。当日,在巴黎奥运会手球女子小组赛,法国队以31比28战胜匈牙利队。新华社记者李颖摄

# 奥运看台

# 巴黎奥运会网球、乒乓球项目抽签结果出炉

人民日报巴黎7月25日讯(记者 李硕 孙龙飞)

巴黎奥运会网球项目抽签仪式于当地时间25日举行。在男单赛场,中国队选手张之臻将在首轮对阵自己的巡回赛男双搭档捷克选手马哈奇。郑钦文、王欣瑜、袁悦、王曦雨将亮相女单赛场。王欣瑜/郑赛赛、袁悦/张帅两对组合将参与女双比赛的争夺,张之臻将搭档郑钦文参加混双比赛。

当地时间24日,巴黎奥运会乒乓球项目抽签结果揭晓,5个单项对阵全部确定。混双项目16组选手分在两个半区,头号种子、中国队组合王楚钦/孙颖莎位于上半区,首轮将迎战埃及队组合。女单方面,孙颖莎或将迎来韩国队选手田志希、日本队选手早田希娜的挑战,陈梦或将对阵罗马尼亚队选手斯佐科斯。男单方面,头号种子王楚钦和二号种子樊振东将在上、下半区迎战对手。男团方面,中国队首轮对阵印度队。女团项目,中国队首轮对阵埃及队。



7月24日,来自新疆的游客在蝴蝶泉景区体验非遗项目“白族扎染”。目前,云南省大理白族自治州进入暑期旅游旺季,游客在这里游览苍山洱海,体验民族文化。新华社记者刘莲芬摄

# 公告

滨洲铁路项目因施工需要临时占用博克图镇部分土地,在博克图弃渣场内发现无主坟一座,镇政府2024年3月底发布公告后,至今无人认领。滨洲铁路项目施工在即,该坟墓将于本公告发布后7日内迁移。如有知情者,请与博克图镇人民政府联系。特此公告

联系人:武强 18935401500

牙克石市博克图镇人民政府

2024年7月26日